
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ, Α2. β, Α3. δ, Α4. δ, Α5. β 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α) Σχολικό βιβλίο σελ. 9

θερμοκρασίας του» 

 

β) Η ανίχνευση της διαφοράς της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος κατά τη μεταφορά του 

ανθρώπου στο δωμάτιο των 18°C γίνεται με τους θερμοϋποδοχείς του δέρματός του, τα ειδικά 

νευρικά σωμάτια που ανιχνεύουν τις μεταβολές της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος. Τα 

κύτταρα αυτά “ειδοποιούν” τον εγκέφαλο για τη μείωση της θερμοκρασίας με μηνύματα που 

αποστέλλουν στο κέντρο των γενικών αισθήσεων του εγκεφάλου. Στη συνέχεια, το ειδικό 

κέντρο ρύθμισης της θερμοκρασίας, με μηνύματα που αποστέλλει στα αγγεία της 

επιφάνειας του δέρματος προκαλεί συστολή των αγγείων.

 

Β2. Σχολικό βιβλίο σελ. 63: «Η νικοτίνη είναι ... του γαστρεντερικού σωλήνα

σελίδα «Το αλκοόλ... , ενώ σε συνδυασμό με τη νικοτίνη ευθύνεται για καρκίνους του 

λάρυγγα και του οισοφάγου» 

Β3.  Σχολικό βιβλίο σελ.89: 

παραγωγικότητα» 

Β4. Σχολικό βιβλίο σελ. 25: «Τα αντιβιοτικά δρουν ... της πλασματικής μεμβράνης

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. «Σε γενικές γραμμές, η ίδια πτωτική τάση...μειώνεται η βιομάζα του

Δίνεται βιομάζα βελανιδιών = 5.000 Kg

Επομένως βιομάζα καμπιών = βιομάζα βελανιδιών x 10% = 5.000 x 10% = 500 Kg και βιομάζα 

πρωτοζώων = βιομάζα καμπιών x 10% = 500 x 10% = 50 Kg 
 

 

 

 

 

 

Βελανιδιές 5000 Kg 

Κάµπιες 500 Kg 

Πρωτόζωα 50 Kg 
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Κυριακή 7 Φεβρουαρίου 2016

Σχολικό βιβλίο σελ. 9-10: «Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά...την αύξηση της 

Η ανίχνευση της διαφοράς της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος κατά τη μεταφορά του 

ανθρώπου στο δωμάτιο των 18°C γίνεται με τους θερμοϋποδοχείς του δέρματός του, τα ειδικά 

νευρικά σωμάτια που ανιχνεύουν τις μεταβολές της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος. Τα 

ύτταρα αυτά “ειδοποιούν” τον εγκέφαλο για τη μείωση της θερμοκρασίας με μηνύματα που 

αποστέλλουν στο κέντρο των γενικών αισθήσεων του εγκεφάλου. Στη συνέχεια, το ειδικό 

κέντρο ρύθμισης της θερμοκρασίας, με μηνύματα που αποστέλλει στα αγγεία της 

του δέρματος προκαλεί συστολή των αγγείων. 

Η νικοτίνη είναι ... του γαστρεντερικού σωλήνα

Το αλκοόλ... , ενώ σε συνδυασμό με τη νικοτίνη ευθύνεται για καρκίνους του 

λικό βιβλίο σελ.89: «Τα φυτά παίζουν καθοριστικό ρόλο... πολύ υψηλή 

Τα αντιβιοτικά δρουν ... της πλασματικής μεμβράνης

Σε γενικές γραμμές, η ίδια πτωτική τάση...μειώνεται η βιομάζα του

βιομάζα βελανιδιών = 5.000 Kg 

Επομένως βιομάζα καμπιών = βιομάζα βελανιδιών x 10% = 5.000 x 10% = 500 Kg και βιομάζα 

πρωτοζώων = βιομάζα καμπιών x 10% = 500 x 10% = 50 Kg  
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Κυριακή 7 Φεβρουαρίου 2016 

Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά...την αύξηση της 

Η ανίχνευση της διαφοράς της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος κατά τη μεταφορά του 

ανθρώπου στο δωμάτιο των 18°C γίνεται με τους θερμοϋποδοχείς του δέρματός του, τα ειδικά 

νευρικά σωμάτια που ανιχνεύουν τις μεταβολές της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος. Τα 

ύτταρα αυτά “ειδοποιούν” τον εγκέφαλο για τη μείωση της θερμοκρασίας με μηνύματα που 

αποστέλλουν στο κέντρο των γενικών αισθήσεων του εγκεφάλου. Στη συνέχεια, το ειδικό 

κέντρο ρύθμισης της θερμοκρασίας, με μηνύματα που αποστέλλει στα αγγεία της 

Η νικοτίνη είναι ... του γαστρεντερικού σωλήνα» και από την ίδια 

Το αλκοόλ... , ενώ σε συνδυασμό με τη νικοτίνη ευθύνεται για καρκίνους του 

Τα φυτά παίζουν καθοριστικό ρόλο... πολύ υψηλή 

Τα αντιβιοτικά δρουν ... της πλασματικής μεμβράνης» 

Σε γενικές γραμμές, η ίδια πτωτική τάση...μειώνεται η βιομάζα του» 

Επομένως βιομάζα καμπιών = βιομάζα βελανιδιών x 10% = 5.000 x 10% = 500 Kg και βιομάζα 



Γ2. Κάθε κάμπια ζυγίζει 2 g και η βιομάζα των καμπιών είναι 500 Kg = 500.000 g οπότε ισχύει: 

αριθμός καμπιών = βιομάζα καμπιών/βάρος μιας κάμπιας= 500.000g/2g = 250.000 κάμπιες 

Αφού σε κάθε κάμπια υπάρχουν 100 πρωτόζωα 

αριθμός πρωτοζώων = 250.000 κάμπιες x 100 πρωτόζωα/κάμπια= 25.000.000 πρωτόζωα 

Η πυραμίδα πληθυσμού του οικοσυστήματος διαμορφώνεται ως εξής: 
 

 

 

Σχολικό βιβλίο σελ. 77: «Όταν σε ένα οικοσύστημα υπάρχουν παρασιτικές...των κατώτερων. 

Μια τέτοια τροφική πυραμίδα χαρακτηρίζεται ως ανεστραμμένη» 

 

Γ3. Σχολικό βιβλίο σελ. 76: «Το δίκτυο ... τροφικό πλέγμα», « Οι τροφικές πυραμίδες ... από τον 

ήλιο», βιομάζα: ξηρή μάζα οργανισμού ανά μονάδα επιφάνειας 

 

Γ4. Σχολικό βιβλίο σελ. 77: «Έχει υπολογιστεί ... τα οποία αποικοδομούνται.» 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Επειδή ήλθε σε επαφή για πρώτη φορά με το βακτήριο, πραγματοποιήθηκε πρωτογενής 

ανοσοβιολογική απόκριση. Ενεργοποιήθηκαν τα βοηθητικά Τ-λεμφοκύτταρα, τα Β-

λεμφοκύτταρα και τα κατασταλτικά Τ-λεμφοκύτταρα και προκλήθηκε η παραγωγή των 

βοηθητικών Τ-λεμφοκυττάρων μνήμης,  των Β -λεμφοκυττάρων μνήμης και των 

πλασματοκυττάρων.  

α) Βοηθητικά Τ-λεμφοκύτταρα, επειδή ενεργοποιούνται μέσω αντιγονοπαρουσίασης από τα 

μακροφάγα και η συγκέντρωσή τους παραμένει σταθερή κατά την ανοσοβιολογική 

απόκριση. Καθυστερεί λίγο η ενεργοποίησή τους αφού πρόκειται για πρωτογενή 

ανοσοβιολογική απόκριση.  

  

β) Βοηθητικά Τ-λεμφοκύτταρα μνήμης, τα οποία παράγονται μετά την ενεργοποίηση των 

βοηθητικών Τ-λεμφοκυττάρων και αποθηκεύονται προκειμένου να δράσουν σε επόμενη 

επαφή με το ίδιο αντιγόνο. 

 

Δ2.  Η ερυθρά προκαλείται από ιό, συνεπώς θα παρουσιάζονταν διαφορές ως προς το είδος 

των Τ-λεμφοκυττάρων που θα δράσουν. Θα ενεργοποιούνταν και τα κυτταροτοξικά Τ-

λεμφοκύτταρα και θα παράγονταν τα κυτταροτοξικά Τ-λεμφοκύτταρα μνήμης, αφού θα 

υπήρχαν κύτταρα που θα είχαν μολυνθεί από ιό. 

 

Δ3. Οι αντιμικροβιακές ουσίες που παράγει ο οργανισμός του ανθρώπου είναι: οι 

αντιμικροβιακές ουσίες του πλάσματος, το συμπλήρωμα και η προπερδίνη από τους 

μηχανισμούς μη ειδικής άμυνας. Στους μηχανισμούς ειδικής άμυνας παράγει τα 

αντισώματα. Ρόλος: Οι αντιμικροβιακές ουσίες του πλάσματος καταστρέφουν τους 

μικροοργανισμούς ή ενεργοποιούν τη διαδικασία της φαγοκυττάρωσης. Το συμπλήρωμα και 

η προπερδίνη: σχολ. βιβλίο σελ. 34 «Πρόκειται... των μικροβίων» Τα αντισώματα: σελ. 36 «Η 

σύνδεση αντιγόνου - αντισώματος... ολοκληρωτική του καταστροφή» και σελ. 35 «Τα Β-

λεμφοκύτταρα διαφοροποιούνται ... στο ίδιο αντιγόνο»  

25.000.000 πρωτόζωα 

250.000 κάµπιες  

10 βελανιδιές 


